

中共山东省委机关报 1939年创刊



2025年8月25日 星期-农历乙巳年七月初三

第30053期 今日8版 热线电话: 0531-85193911

滨州扭住"人"这个关键变量,激发干部内生动力、市场主体活力,推动 经济运行稳中提质-

促转,动力何来

□ 本报记者 于新悦 程芃芃 盖颐帆 王 凯

炎炎夏日, 滨州市沾化区滨海镇, 大 片盐碱滩涂上密布着"光电森林"——华 能滨州85万千瓦光伏项目上半年全面运 营,这是我省最大单体新能源项目之一。

曾长期被煤电为主的能源结构困扰的 滨州, 今年9个新能源重点项目开工, 全 年新能源及可再生能源装机规模将突破千 万千瓦,城市的"含绿量"越来越足。

"含绿量"逐步显现的同时,产业 '含新量"不断扩大。滨州拥有的全球、 全国冠军产品从2023年的53项跃升至67 项,16项产品在产能、产量、营收或市 场占有率上摘得全球桂冠。上半年, 滨州 GDP增长6.1%,列全省第4位。

面对"保量"、提质的双重压力, 滨 州经济破局前行,动力何来?在滨州调 研,我们发现答案就藏在"人"这个关键

调动人的积极性,持续打 好"三大战役"

走进魏桥集团轻量化全车身总成车 间,高精准、轻柔化机器人精准操控,仅 需12分钟,一台全铝车身就能组装

全铝车身代替传统钢车身,能为车辆 "减重"40%, 纯电动车使用全铝车身, 续航提升3%至5%。

潍宿高铁至青岛连接线

全线架梁

□新华社记者 郭绪雷 报道

8月22日,潍(坊)宿(迁)高铁至

岛连接线1标段首榀箱梁架设成功,标 志着潍宿高铁至青岛连接线全部4个标段

进入全线架梁施工阶段。据悉, 潍宿高铁

至青岛连接线东起青岛,经潍坊诸城市、

日照五莲县与新建潍宿高铁相连。项目建

成后、将对山东半岛都市群互联互通和环

线1标段沙河中村特大桥施工现场,中铁

▶8月22日,在潍宿高铁至青岛连接

我为民企办实事

走访助企

事、优服务、促发展"走访企业

活动,实施"了解搜集企业问

题—提出初步办理意见—部门协

作分工解决"闭环工作机制。走

访中"一企一档"为企业制定

"实力画像",推送给银行等市

场机构,引导资源要素向优质企

业集聚。截至目前,全市已经走

访企业421家,梳理问题建议219

个,解决落实75个。

德州市开展"解难题、办实

企有所需 政有所应

渤海经济发展等起到重要推动作用。

十局的工作人员进行箱梁架设作业。

用"工业重镇"来形容滨州一点也不 为过。这些年来, 滨州培育出了高端铝 业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜 牧水产五大千亿级产业集群。2024年, 滨州规上工业营收首次突破万亿元大关。

但产业发展背后,一道"能耗难题 始终悬在头顶。

一项数据超乎很多人想象:作为一个 人口不到400万的"小城", 滨州年用电 量一直排在全国前列,年用电量稳定在千 亿度以上。以铝产业为代表的传统产业是 滨州最大的家底, 更是产业绿色化转型的

既要保住"量",又要加快转型,动能何来? 滨州从"人"切入,充分发挥内 因作用,调动干部队伍和市场主体的积极 性, 拓增量、遏减量、应变量, 以新的确 定性对冲不确定性。

动能来自企业——滨州全力支持魏桥 集团等行业龙头企业发展再生铝和铝深加 工,将铝产业向价值链高端延伸、向绿色 低碳化转型。这也是滨州工业破局转型之 路的重要思路。

魏桥车间里,再生铝锭经过575℃精 准熔炼, 经过挤压成型工艺形成中空管 体,每吨产品较钢材减少8.5吨碳排放。

不仅是魏桥, 在邹平山东创新再生资 源利用有限公司,由国际顶尖设备组成的 4条生产线今年6月全面投产,构建了从 废旧铝回收、提纯到高端材料生产的完整 产业链,每年可"消化"约52万吨废旧 铝材。去年滨州下游铝型材产量同比增长

□ 本报记者 贺莹莹

本报通讯员 高 畅 刘 霞

在德州市临邑县山东华邑化工有限

公司(以下简称"华邑化工")厂区,

一辆装载着高纯度氢气的槽罐车正缓缓

驶出大门。这些氢气将被销往30公里

外的禹城市, 成为当地山东福田药业有

限公司(以下简称"福田药业")生产

药业的副总经理贺东海终于松了一口

气:"氢气实现家门口采购,成本比以

气滞销,一边是高价外购氢气。这一矛盾

的破解,得益于德州市开展的"解难题、

办实事、优服务、促发展"走访企业活动。

上,企业董事长易升龙提出:"公司每

而在禹城市的福田药业厂区,福田

在此之前,两家企业一边是副产氡

时间回到7月初,德州市工信局副 局长于吉江带队走访华邑化工。座谈会

➡ 要闻・3版

15.4%。目前滨州再生铝产能已达317

动能还来自干部主动作为——滨州让 传统产业"老树发新芽"的同时,也积极 让新兴产业"开花结硕果"、让未来产业 "小苗成大树"

低空经济是滨州瞄准的"未来赛道"

为了抢滩低空经济蓝海、谋篇布局低 空装备产业体系, 2023年底起, 滨州干 部奔赴深圳、天津等地,走访30多家无 人机企业, 敏锐捕捉到过半中小型企业的 共性困境——因利润和资金量有限,无力 承担上千万元的试制产线设备投资,多选 择委托加工, 既费时又费力。

面对这一行业痛点, 滨州干部迅速行 动,精准谋划打造低空装备智能共享加工 中心。深耕无人机领域十多年的航大汉来 (天津) 航空技术有限公司创始人乔雷 章,主动请缨运营。

"滨州剥丝抽茧解决企业问题,这种 与企业同频共振、成就企业家梦想的理 念, 让我们愿意扎根这里。"乔雷章说, 去年10月,中心正式投用,实现无人机 制造从图纸到总装的全流程生产。目前, 已有5家链上企业被吸引至滨州落户。

充分调动人的积极性, 去年以来滨州 持续打好招商引资、项目建设、工业经济 "三大战役",经济社会发展承压而上、 进中提质。其中,上半年规上工业营收、 利润总额分别增长5.4%、9.7%;新签约 项目开工率、资金到位率分别列全省第1

十个维度发力,干部扛起 "硬担当"

走进邹平市长山镇范公村的范公祠, 仿佛穿越千年时光。这里是北宋名臣范仲 淹青少年时期生活学习之地,其"先忧后 乐"的民本思想便发源于此,如今这里成 为干部政德教育的现场教学点。

"为民造福是最大政绩!深切感受到 了范仲淹的政德理念和人格风范。"一位 前来培训的滨州干部说。

干部干部,干字当头,既要想干愿干 积极干, 又要能干会干善于干, 其中积极 性又是首要的。积极性从何而来? 文化的 力量总是"润物细无声"

滨州是一座底蕴深厚的历史文化名 城,孕育了孙子、伏生、范仲淹、杜受田 等诸多先贤, 传承着高尚的家国情怀和宝 贵的精神财富。

如何把历史赐予的文化价值观, 转化 为巩固提升经济发展良好势头和为民造福 的不竭动力?

滨州以"提升干部内生动力行动"为 抓手,将强化宗旨观念、践行初心使命作 为核心导向, 从信念、站位、思维等十个 维度发力,一体推进铸魂赋能、素养提 升、督考评用等,激励干部担当作为。

精神的力量,如源头活水,滋润心 田。范仲淹"先忧后乐"的民本思想,在

看着北斗星走不迷路 跟着共产党走会幸福

● 习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动, 在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席, 习近平到西藏庆祝西藏和平解放, 在党和国家历史 上也是第一次。

两个"第一次",饱含关怀与厚爱……

➡ 时事・4版

中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年

纪念活动新闻中心8月27日 开始对外接待服务

新华社北京8月24日电 记者从有关方面获悉,中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心将于8月27 日开始对外接待服务。新闻中心设在北京梅地亚中心宾馆, 热诚为前 来采访纪念活动的中外记者办理采访证件,安排参加纪念活动相关采 访,提供传输通信手段、资料服务以及有关新闻采访方面的咨询。

新闻中心境内记者接待处的联系电话(传真)是 01068510125;港澳台记者接待处的联系电话(传真)是: 01068510109; 外国记者接待处的联系电话(传真)是:

新闻中心网站(https://www.kzjn80.cn)和相关平台账号(微信公 众号: kzjn80;新浪微博账号:抗战胜利80周年纪念活动新闻中心;今日 头条号:抗战胜利80周年纪念活动新闻中心)将于8月25日开通。

新闻中心网站由新华网承建。网站将及时发布纪念活动的动态 公告、通知等,报道新闻中心举办的记者招待会、记者见面会和参观 采访活动等,提供相关知识和背景材料,为中外记者做好采访服务。

_ / 点亮英雄・我家的抗战故事

敌军负隅顽抗 他扛起炸药包就去炸碉堡

□述人: 左秀峰



爷爷的战友都说: "左世英在战场 上浑身是胆,从来不怕牺牲。"打诸城 西南楼时送爆破筒、泊里战役时送炸药 包, 刘兴元将军称他为"爆破大王"

爷爷左世英1919年出生于莒南县文 疃镇左家沟,13岁做雇工,1940年参加八 路军, 同年10月加入中国共产党, 曾先后 参加甲子山战役、泊里战役等30多次战 斗,负重伤两次,5次荣立大功、二等功。

他身形高大, 作战勇猛。因弹药供应不足, 在战斗中, 他们常常 要与敌人拼刺刀。待子弹打完敌人靠近时, 他总是率先一跃而起, 大 吼一声"杀",有力震慑敌人。凭着个高力大与不怕死的胆气,他经 常与战友一起缴获敌人的武器。

1942年秋天,八路军血战蒲汪、甲子山,爷爷和战友组成"敢 死队"多次冲锋,终于杀出一个缺口。后边大部队冲上来,一起消灭 了大批伪军, 爷爷因此当上了机枪班班长。1944年11月, 他在莒县 战役中带领机枪班战士攻打日伪军, 出色地完成了任务。

送爆破筒、送炸药包, 爷爷的胆子在一场场战斗中锻炼得越来越 大。1945年6月,滨北抗日军民向盘踞在诸城一带的伪军发起强大攻

势,敌人在城里城外建起防御工事,战斗持续了10 多天。在攻打诸城西南楼战斗中, 敌军凭借炮楼顽强 抵抗,八路军久攻不下,伤亡很大。爷爷自告奋勇去 送爆破筒,冒着敌人的密集炮火,把爆破筒放到了炮 楼下。往回跑了十多米,察觉火线没有成功点燃,他 又返回去点燃,成功将炮楼炸塌。

泊里战役时,战况惨烈,敌军藏在碉堡里几次将 八路军打退。 (下转第二版)



扫码上传 您的故事

■说重点

"暂停实施" 不等于风险解除

近日, 新一轮关税休战, 带来阶段性缓和信号。然而, "暂停实 施"不等于风险解除。休战期绝非喘息的窗口期,绝不能驻足观望, 必须靠前研判,未雨绸缪、精准施策,全力做好各种预案的储备应对

面对外部市场的复杂性和不确定性, 今年上半年, 山东全省货物 进出口总额却逆势增长6.8%。其中原因,就在于上半年山东努力拓 宽产品出口覆盖面,与共建"一带一路"国家经贸合作更加紧密,对

非洲、中东、中东欧出口分别增长30.7%、11%、14.2%。 正是这些新的增量, 有效对冲了美国市场萎缩带来的不利影响, 助力山东稳住了外贸基本盘。这也提醒我们,不仅要把鸡蛋放在不同

篮子里,更要强化趋利避害意识,把更多鸡蛋放进更加安全的篮子 里。下一步,相关部门一方面应更大力度实施"万企出 海 鲁贸全球"外贸突破行动,助力企业拓展更广国外 市场,另一方面也应着眼于打造一流口岸营商环境,推

楚,把预案做充分,就是为见招拆招留足空间。

动通关再提速、成本再降低、服务再优化。把方案想清



视频报道

总之,主动识变应变求变,确保"西方不亮东方 亮,北方不亮南方亮",是有效应对外部冲击、创造 更多发展机遇的不二法门。



镜像山东·中医药产业调研 》》

从一株草到一条链,在中华药都安徽亳州探寻

中医药现代化转型的"链式药方"

热点关注》

场对接会,

临邑华邑化工滞销氢气卖给本地用氢大户

年副产氢气5000吨,密度小、储运难,

只能燃烧排放,实在心疼。虽然尝试了氢

能车、加氢站项目,但每天仅能消耗0.5

吨左右,还有十几吨的氢气滞销。而氢气

运输成本高,超出100公里半径每公斤

于吉江意识到,这不仅是华邑化工

"氢气放空是资源巨大浪费,必须

-家的困境, 更是区域产业链协同缺失

找到本地用氢大户!"回去后,于吉江

即组织相关科室专题研究。当"糖醇"

一词被提出, 思路豁然开朗。作为亚洲

最大糖醇生产基地, 德州汇聚多家巨

头, 年产能超百万吨, 而糖醇生产核心

工艺正是催化加氢,福田药业等本地企

业每年需氢量惊人,却长期依赖150公

链固链行动经验,举办"有氢用氢"专

德州借鉴省里"十链百群万企"融

(下转第三版)

里外的河北供应,成本高昂。

成本增加6元,销售半径被死死锁住。"

全球首座超阶零碳大楼 在青岛投用

➡ 要闻・3版

企业有话说

易升龙: 德州市工信局主动组织有氢气

需求的企业, 开展供需对接, 帮我们解

决了实际困难。希望能在政府的帮助

下,进一步拓展氢气应用领域,与更多

您有难题 大众帮办

📮 扫码阅读专题内容

🏟 热线: 0531-85193911

愈 邮箱: dzrbbbs@163.com

本地企业合作。

山东华邑化工股份有限公司董事长

糖醇的重要原料。

往大减。